

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontul Românesc”

REDACTIA și ADMINISTRATIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 6.
— Telefon 226 —

Abonament anual 200 lei
Pentru streinătate 500 lei
Pentru autorități 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Oficioasele de dreapta — scrise „Dreptatea” — să nu speculeze echivocuri și agitații inutile, care pot deveni primejdioase . . .”

Pentru că aceasta este meseria și datoria partidului național-țărănesc !!!

Mai multa atenție foștilor luptători

Zgomotul din ce în ce mai accentuat, provocat de uzinele de armament din toate colțurile lumii, indică o tendință pronunțată de înarmare a fiecărei țări, pentru apărarea patrimoniului național, cu excepția a acelor state involburate de visuri fantastice.

Vârtejul acestei înarmări, cu material de războiu, dela care nu lipsește nici țara noastră, implică neapărat și o înarmare sufletească pe tărâmul național a acelor ce vor fi chemați să mână armele.

Este neîndoios că paralel cu uzinele noastre, instituția armatei lucrează neîncetat la pregătirea sufletească a generației tinere; cu toate acestea cred că efectul acestei pregătiri va fi incomparabil mai mare decât conducătorii noștri vor căuta, măcar de acum înainte, să dea mai multă atenție acelor care au deja sufletul pregătit și care au dat destulă dovadă în războiul pentru întregirea neamului.

Au trecut aproape 20 ani dela război și desigur în acest timp s'au dus mulți, dintre cei ce au dat acest examen de caracter și sentiment național. Au murit fericiți că au contribuit la împlinirea unui vis, nutrit de secole și încă de cel puțin alăteia generații, dar nu putem trece cu vederea că în sufletele lor, s'a strecurat și o doză de amărăciune, ca efect a unei aproape complete lipse de atențiune. Cu toate acestea nu e timpul pierdut, mai sunt încă destui în viață și mai cu seamă din cei ce au intrat tineri în război, cari în timp vor fi mesagerii lor.

Abia din când în când și la intervale prea mari se aud slabe ecouri de aducere aminte, cum a fost cazul în Comisiunea externă, relevându-se prin câteva cuvinte faptele lor. La auzul acestor cuvinte am fi dorit o spontană și unanimă manifestare de recunoștință și atenție pentru acești bravi luptători, fiindându-se seamă că acei ce supraviețuiesc sunt încă în vigoare de a-și da încă odată contribuția în momentul când împrejurările vor reclama prezența lor.

Printre aceste triste constatări și nemulțumiri se mai strecoară și câte o rază de speranță că se mai găsesc și conducători predominanți de un necontestat patriotism și înțelegere a intereselor superioare de stat cari nu pierd nici o ocazie de a releva faptele de arme ale foștilor luptători, arătându-ne mulțumirea sufletească ce ne-a fost produsă de un fost prim ministru al țării și distins profesor, care cu ocazia conferinței sale „Cum apăram Ardealul” a evidențiat publicului auditor meritele noastre și totodată, într-o recentă audiență acordată de Domnul Dr. Voicu Nițescu, fost ministru, mai mult de cât binevoitoare, care prin cuvintele

sale pline de grija și dragostea de țară și de foștii luptători ne-a mărit nespuse de mult nădejdea, că încă mai sunt oameni mari cu dragoste de țară și neam.

Nici nu se putea să fie altfel, primul un luminător doctrinar pe tărâmul patriotic, iar cel de al doilea, un înflăcărat luptător naționalist de ieri, de astăzi și de mâine.

Din consultarea legilor, pe care le avem, dela țările foste aliante, privitor la foștii luptători, se poate vedea câtă grije și ce atenție deosebită s'a dat distinșilor luptători, dându-li-se preferință în toate direcțiunile, după aptitudini și capacitatea fiecăruia, pe când la noi par'că a fost o întrecere în a-i desconsidera, în a-i umili !!

Ba ceva mai mult, din cauza acestei lipse de atenție a celor în drept, un redactor, inconștient, dela un mare ziar din capitală, a strecurat, prin surprindere, un articol atribuind acestor distinși luptători, calificativul nemeritat de „Cerșetori” și recompensa acordată ca o „pomână.”

Nu numesc redactorul fiindcă am convingerea că citind aceste rânduri va avea o mustrare de conștiință — dacă o are — și nu va mai îndrăzni să și mai permită necuviințe la adresa celor mai buni cetățeni.

Cu toate acestea sufletul lor involburat de același simț național n'a fost alterat cu nimic și aceasta au dovedit-o prompt, cu ocazia punerii în discuție a frontierelor noastre, trase și fixate pentru vecie, pe baza principiului de drept și în fapt prin vitejia lor, căutând prilejul de a arăta voința lor animată de același elan și sentiment național atât Majestății Sale Regale cât și a demnitarilor străini, la serbarea Unirii provinciilor alipite, că orice încercare, de ori unde ar veni, să se știe că se va lavi de aceiași stâncă de granit formată din piepturile lor și în același timp de mâinile vâjnoase care le vor da aceeași putere de a lavi cu arma și astăzi, pentru păstrarea și apărarea țării și a Regelui Său, întocmai ca și descotorosirea sa de către acei ce pe nedrept stăpâneau o parte din trupul său strigând într'un glas: „Nici o brazdă” și „Pe aici nu se trece”.

Președintele Asociației Generale
„Bărbăție și Credință cu spade”
Ing. Marius Demetrescu
Ofițer de Rezervă

Legătura între generații este chezașia de consolidare și propășire a neamului.

Tineretul să se incline acestui principiu! El trebuie să cinstească generația Unirii și să fie hotărât la aceeași jertfă pentru neam și țară!

Un centenar de luptă: „Gazeta Transilvaniei”

Nu știm dacă sunt multe țări, cari își pot arbora mândria de a purta în frontispiciu indicatorul existenței centenare. La noi în țară, dreptul la o asemenea mândrie este apanajul exclusiv al „Gazetei Transilvaniei” dela Braşov. Din maldărul de publicații, cari colportează știri și opinii, „Gazeta Transilvaniei” este unicul exemplar sortit să împlinească secolul într-o viață de zbucium și de izbândă.

Din proecția anilor prin cari a trecut „Gazeta Transilvaniei”, se desprind pagini de strădenți și de izbândă, de luptă și de glorie. Alternanța umilirilor și victoriilor, eclipselor și strălucirilor rezervă zărilor brașovenilor o excepție rară în ziaristica noastră românească.

Intemeiată la o răscruce a românismului transilvănean de a cel sobru și talentat Gheorghe Barițiu, trecută prin iureșul revoluționar al anului de răfuială 1848, apoi prin atrocitatea absolutismului habsburgic și mai târziu prin cei 51 de ani de cîncă și exasperantă și cenă maghiară, „Gazeta Transilvaniei” a izbutit să și strecoare o existență suspicionată vreme de aproape un secol pentru poroirile ei naționaliste. Impetuozitatea și spiritul de jertfă, asiduitatea redacțională și rezistența morală, au declanșat întreaga ură a uzurpatorilor asupra cuiubului răzvălîit dela Braşov, intrat în unanima simpatie a Ardealului românesc.

Suspecții de ochul țărănc al cenzurii maghiare, trecuți prin filtera răzdușurilor obiecte, cari nu s'au oprit la insinuări murdare și admoestări perfide, succesiiv redactori brașoveni, și-au chinuit viața pentru idealul urmărit cu s'ărulnță și resemnare de apostol. Sub perpetua și iritantă bănuială de rebeli, redactorii, dețestați în opinia publică maghiară și amenințați de imprecăușunile oficiale, și-au purtat cu recalcitrantă de eroi, destinul merilor înfăptuitori ai istoriei.

Fanatici în idei, persuasivi și perspicaci în formarea și pregătirea revoluției naționale, luptătorii dela „Gazeta Transilvaniei” au desăvârșit cadrul istoric în care avea să se realizeze visul nostru de totdeauna.

Și n'a fost zadarnică incremenirea lor în atitudinea apostolică de sacrificiu. Adăpostind ecou de viațere și împrăștiind suflet pentru înolre, „Gazeta Transilvaniei”, a creat îmboldurile spirituale ale marilor restaurări istorice.

Răvășită de haolica desăgare a fronturilor, monarhia habsburgică a succombat în asaltul forțelor revoluționare, cari au ridicat la izbândă în efortul suprem al clipei hotărâtoare, drapelul liberator. După secolii de turpitudine uzurpatoare și umilnele unei istorii ingrate, nedrepte și triste, Ardealul a re-născut la viață.

În umbra subsolurilor revoluționare, sufletul ardelean își pregătea rezistența pentru marea resurrecție. Aici între zidurile sfâșietoare, își oțelea spa de măiestrie în patetica discursivă însurecționară. În ecoul umbru al subteranelor se secreta spiritalitatea românească, difuzată din paginile „Gazetei Transilvaniei”.

ECOURI.

Momentul aniverselor al „Gazetei Transilvaniei”, întemeiată acum o sută de ani, reclamă mai mult decât o insistență ocazională în retrospectiva operei înfăptuite. S'ar cădea ca măcer din acest prilej să ne oprim asupra d-taliilor diverselor capitole ale unui așa de încărcat bil al istoric. Cei cari le posedă su datoria să le scoată din cartioanele colecțiilor și curățe de praful enilor trecuți să le servească drept pildă și îndreptar de viitor.

(„Naștunea Română” Cluj Nr. 11 din 16 Ianuarie 1937).

Horia Stanca.

Economii da, sporiri de taxe nu!

Trăim în vremea goanei după bani. Și individul, ca și obștea, se pare că au un singur crez: banul. Materializăm orice idee, orice înțiațivă, orice sentiment. A devenit banul un scop, nu un mijloc și aci stă o mare parte din răul care ne lovește. Și acest rău ar trebui stărpit prin exemplul celor puși să ne gospodărească, fiindcă dacă dela ei ne veni înfrânarea, exemplul lor ne ar prinde bine nouă, ne-ar deprinde și pe noi cu mai puțină prejăuire a acestui idol.

Dar, dela ei vine tocmai interminabila goană după bani. Și evident, această lăcomie de bani are totdeauna justificarea ei, ca orice lucru, fie el cât de năsdărăvan, mai ales când e vorba să dea alții. Când vrei să ceri explicații „gospodarilor” noștri asupra noilor taxe, fiecare se grăbește să-și pună în față tot felul de proiecte, care mai de care, mai strălucite.

Un lucru nu intră în capul lor și anume, că banii se obțin nu numai prin sporiri de taxe ci și prin înfrânarea cheltuelilor. Adică, mai pe românește: să te întinzi, cât ție plapoma. Dacă se continuă cu aceeași risipă în cheltueli, dacă se continuă cu numiri noi de slujbași cari doar încarcă bugetul și încurcă lucrurile, nu se poate realiza niciodată un echilibru bugetar.

E cazul comunelor noastre, în mare majoritate. Se cer mereu bani contribuabililor, cași când aceștia ar exista pentru experiența conducătorilor, nu conducătorii pentru îngrijirea gospodăriei obștești. Acești conducători nu-și impun mai întâi lor acea grijă atentă și înțeleaptă față de puterile contribuabililor, nu teie din buget sinecurile și paraziții, nu reduc la minimum diurnele și deplasările, nu revizuesc cu atenție și curaj în fiecare an, capitolele și articolele cheltuelilor, ci iau doar cunoștință de opera biurocratică a unor rutinași, votează și aplică, așa cum li se spune.

Așa se comit greșeli crunte, cari lovesc în miile de oameni și-i lasă fără pâinea necesară. Ba, sunt comune unde chestia măririi taxelor sau înființarea altora noi, e doar o trăsătură de condei și gata au ieșit milioanele! Dacă s'ar pune puțin

suflet în cercetarea acestor măririi și înființări de taxe, câte greșeli s'ar înlătura! Se știe doar că, după prevederile constituției, impozitele nu se pot înființa decât în puterea unei legi, se știe că un principiu elementar în aplicarea impozitelor e de a ataca fondul impozabil, ci doar venitul, apoi, orice taxe, înainte de a fi puse în executare, se publică hotărârea consiliilor, ca cetățenii s'o poată ataca în termen la instanțele legale pentru a o reforma, când e nedreaptă și nelegală.

De toate acestea și de multe alte principii constituționale și de economie financiară, apoi de atâtea realități, nu se ține deoseori seamă, ci totul se reduce la găsirea unui pretext și te pomenești „din oficiu” cu un impozit nou, dar ascuns sub inocenta mască de „taxă” pentru cutare act! Vasezică „taxă” pentru un act de notorietate publică, care act, conform legilor admise financiară trebuie să și se elibereze după o cerere taxată plus o altă taxă aplicată pe act. Acum vine a treia taxă „locală”. Până unde se merge cu aceste „taxe”?

Nu e oare timpul să ne gândim a economisi din ce avem și cu economiile să re-lizăm operele trebuitoare obștei? E dorința tuturor contribuabililor conștienți, să se pornească pe acest drum al înfrânării cheltuelilor și al opririi cascadei noilor „taxe”. E și interesul conducătorilor de azi, să se pună de acord cu puterile de plată ale cetățenilor.

Ioan C. Dogaru.

Echivalarea diplomelor din străinătate. Ministerul educației naționale a dat o decizie prin care se stabilește că diplomele de ingineri agronomi (licență sau doctorat în științele agronomice) obținute în străinătate, vor putea fi recunoscute ca echivalente cu cele din țară, numai în urma hotărârii Senatului învățământului agronomic superior. Cererile pentru astfel de echivalări se vor adresa Senatului învățământului agronomic superior cu sediul la Academia de înalte studii agronomice din București.

Activitatea Frontului Românesc în Bihor

Cu tot frigul, care bănuie cu furie și în județul Bihor, echi-pele de propagandă ale Frontului Românesc către satele explicând locuitorilor programul mișcării naționaliste, condusă de d-l D. Alex. Vaida Voevod.

In plasa centrală

Duminecă a avut loc în frunțașă comună Sântandrei de lângă graniță sfințirea steagului „Frontului Românesc” din această comună. Din partea organizației județene au participat d-nii: Augustin Parma secretarul general al organizației, Căpitan Vasile Simon, casierul organizației, Teodor Ilie, șeful plasei centrale, A. Dașcu și G. Sălăgeanu. Părintele A. Cîncă, preotul român unit, a sfințit steagul organizației și într-o frumoasă cuvântare a arătat sătenilor că acest steag trebuie dus la biru înșă, fiindcă luptă pentru neamul românesc, pentru patria românească și pentru Regele Românilor.

D-l Nicolae Negruțu director inv., șeful plasei Sălărd deschide adunarea arătând că locuitorii din Sântandrei sunt vechi luptători naționaliști și de aceea au înțeles atât de bine cuvântul de chemare al d-lui Vaida Voevod. Și cu mic cu mare s'au înregistrat în primul moment în Frontul Românesc.

D-l Teodor Ilie, șeful plasei centrale arată nevoia de a se uni toți românii într'un puternic Front Românesc și astfel a putea face ca această Românie să devină a Românilor.

D-l Augustin Barna, secretarul general al organizației aduce salutul d-lui președinte Dr. Petre Popoviciu, care fiind deputat, este plecat la București și nu a putut participa la această frumoasă sărbătoare. Mulțumește preșilor locali A. Cîncă și Ioan Moga, cari au venit în fruntea credincioșilor lor să lupte pentru izbândă steagului Frontului Românesc. Explică apoi motivele cari l'au determinat pe d-l Vaida Voevod să înceapă lupta pentru cucerirea drepturilor noastre în propria noastră țară. Demonstrează cu date statistice, că bogățiile acestei țări sunt în mâinile străinilor și în special în mâinile evreilor, cari beneficiază de aceste bunătăți și to-

și luptă împotriva neamului nostru, împotriva patriei noastre și împotriva Tronului nostru. Timp de aproape două ore d-l Barna a arătat nevoia de a lupta toți românii col la col sub conducerea marelui nostru conducător Dr. Al. Vaida Voevod.

D-l Ioan Chivari, șeful organizației comunale mulțumește în numele sătenilor, conducătorilor Frontului Românesc pentru cuvântările rostite și pentru modul cum înțeleg să conluce pe Români din județul Bihor.

In plasa Marghita. D-l prof. Dr. Nicolae Apostolescu, președintele Frontului Românesc din plasa Marghita, însoțit de d-l Ioan Munteanu șef de sector și de d-l Augustin Covaciu student în drept, a vizitat Duminecă comuna Abrănuș, Făncica și Chireleu. Atât d-l Apostolescu cât și colaboratorii d-sale au explicat pe larg programul Frontului Românesc, program care a fost primit cu multă însuflețire de către Români din aceste trei comune.

In plasa Tinca. D-l Gheorghe Roxin, președintele Frontului Ro-

mănesc din plasa Tinca a descins Duminecă în comunele Cișpediu și Căușd. Au luat parte aproape toți locuitorii din aceste două comune și au primit cu însuflețire pe reprezentanții Frontului Românesc.

In plasa Săculeni. D-l Dr. Emil Hașag, președintele Frontului Românesc din plasa Săculeni, a descins Duminecă în fruntea unei echipe în comunele Cherechlu și Săculeni, unde a perfecționat organizațiile noastre.

In plasa Sălărd. D-l Nicolae Negruțu, președintele plasei Sălărd, a descins Duminecă în comuna Roșiori, unde a ținut o întrunire publică explicând sătenilor programul Frontului Românesc.

In toate comunele din județul Bihor reprezentanții Frontului Românesc sunt primiți cu multă însuflețire.

In plasa Teleagd. D-l Iosif Tărău, fost deputat, președintele plasei Aleșd a descins Duminecă în comuna d-sale natală Săcădat din plasa Teleagd, unde locuitorii l-au primit cu multă însuflețire cântând marșul „Vine Vaida”. Profitând de acest prilej, d-l Tărău a vorbit sătenilor despre programul Frontului Românesc.

Cor

EXTERNE

In vederea reînvierii drepturilor cetățenești din Ungaria

Budapesta. (Ceps). Opiniile publice maghiară se află încă sub impresia hotărârii Curții de Justiție superioară, care urmează să ia o decizie importantă în politica internă din Ungaria. În esență chestiunea stă astfel: Curtea amintită a recunoscut că dreptul guvernului de a opera pe baza unor legi votate încă în vremea războiului s'a prescris. În realitate deci guvernul nu mai are dreptul să se prindă în hotărârile sale pe conținutul unei legi, votată acum 22 ani. Prin acest drept excepțional guvernul putea să împiedice folosirea drepturilor cetățenești, libertatea presii, libertatea individuală și libertatea adunărilor publice.

Dela 1848 până la războiul mondial libertatea presei în Ungaria, ca și conflictele de presă, erau traduse în fața juraților. La începutul războiului a fost luată hotărârea ca ziarele noi să apară numai în urma aprobării

primului ministru. Măsura aceasta a rămas valabilă și după războiu, deși era în contra spiritului legilor în vigoare. Fără această aprobare publicațiile maghiare puteau să apară numai de zece ori pe an, prin urmare nici odată pe lună. În realitate deci puteau să apară numai gazete politice, care erau pe placul primului ministru. În felul acesta întreaga presă maghiară a fost înregistrată politică guvernului. Situația aceasta durează și acum Abia joiă trecută situația a fost lămurită prin hotărârea Curții de Justiție superioară dela Budapesta.

Chestiunea s'a desfășurat în felul următor: Zărisul dr. Ladislav Hethelyi a adus acum câțiva timp la cunoștința primarului orașului Budapesta că, potrivit legilor țării, intenționează să scoată un ziar intitulat „Națiunea”. Hethelyi a depus apoi cauză cerută de lege și a



Cine are bani mulți,

il bea pentru că este atât de bun și sănătos. Cine vrea, pentru moment să facă economie, il bea pentru că este atât de ieftin. Dar toți il beau bucuroși. Cel bogat il apreciază pentru calitățile sale sănătoase, cel sărac pentru că e ieftin și un aliment bun. Dar toți apreciază

Kathreiner și Franck,
tocmai în timpurile cele mai critice!

cerut primarului să ia cunoștință de acest fapt. Primarul Budapestei a refuzat acest lucru, amintind legea din 1920. În urma acestui fapt gazetarul ungar s'a adresat Curții de Justiție superioară, care a hotărât în favoarea reclamantului. Hotărârea deși se referă la un caz concret, are totuși o semnificație care nu trebuie trecută cu vederea. Se înțelege dela sine că în cazuri analoge se cuvine același hotărâre. Curtea de Justiție a constatat că guvernul maghiar din 1920 a fost investit în chip excepțional de Adunarea Națională de atunci să se folosească de drepturile excepționale numai timp de șase luni, asta cu condițiunea ca după 4 luni să prezinte un proiect de lege, prin care să se asigure ordinea publică.

Guvernul a prezentat în adevăr proiectul condițional, însă curând a fost retras astfel că n'a devenit lege. Judecătorii prin sentința dată au recunoscut că guvernul însuși a călcat valabilitatea drepturilor excepționale.

De o mare importanță e faptul că în aceeași formă a fost limitată libertatea individuală, și dreptul de adunare. Prin noua hotărâre judecătorească e desființat întreg sistemul de aceea cazul acesta a făcut o deosebită impresie în toate cercurile din Ungaria. Cercurile liberale și democratice salută cu bucurie această constatare a justiției, fiindcă de acum înainte ori cine poate scoate un ziar fără aprobarea primului ministru. Pe de altă parte cercurile oficiale nu privesc cu ochi buni acest lucru, deoarece ar fi fost mai

bucuroase să recunoască libertatea individuală și cea a adunărilor decât să lase mână liberă gazetelor. Guvernul pierde cel mai bun instrument pentru influența asupra maselor.

În urma acestei hotărâri s'a ținut un consiliu de miniștri, la care s'a examinat situația. Opinia publică se interesează acum de atitudinea guvernului, deoarece se poate vedea cât de mare e sinceritatea primului ministru.

Diverse

D-l Aurel Comănescu, licențiat în drept, șef de serviciu la Prefectura județului Brașov, a fost numit șeful „Serviciului Administrativ și Statistic” al județului Brașov, în locul d-lui Eugen Zsuffa, desărcinat din această funcțiune.

Farmacii de serviciu. În timpul de la 30 Ianuarie până la 15 Februarie vor face serviciu peste amiază, noaptea și Dumineci farmaciile: „La Leul de aur” str. Reg. Carol 15 a și „La Coroana de aur” str. Ecaterinel 7.

Medicale. Dr. Huttman Arnold, specialist în boli de inimă și intern, consultă dela 11-1 s.m. și 4-6 p.m. Electrocardiograf. Brașov, Piața Libertății 1 (Tg. Grăului) Telefon 6-81.

78 | 1-2

Nu cetați gazete vrăjmașe intereselor neamului!

„Gazeta Transilvaniei” să nu lipsească din nici o casă românească!

„Conferența”

Este titlul unei prețioase publicațiuni „și mijlocul de transmitere a gândirii curente”, datorită disinsului publicist și patron tipograf d-l Gh. Dem. Andreescu și conducătorului acestei tribune libere, profesorul C. Dinu.

Acel cari cunosc și sunt ceterii vechi și interesantei reviste parisiene „Les anneaux”, pot speria, atât meritul d-lui Gh. Dem. Andreescu, cât și atâdania acestui harnic publicist. Sacrificiul material, pe care il face directorul-fondator și publicistul bilunare „Conferența”, credem că va fi în aceeași măsură compensat de numeroșii cititori, cari vor trebui să parcurgă paginile acestei tribune, adevărată universitate și academie.

Cele mai proeminente personalități ale lumii intelectuale, artistice sau literare, vor fi chemate să-și dea neprecupețitul lor concurs, colaborând la această unică publicațiune de răspândire a gândirii contemporane.

Între adevăr, cele trei numere sperate până în prezent, sunt o frumoasă realizare și o promițătoare speranță.

În condițiuni tehnice cu totul occidentale apare „Conferența”, pe hârtie bună, tip excepțional de îngrijit, iar coperta în două culori și cu clișeele fotografice ale tuturor colaboratorilor.

Un material documentar, conținând contribuțiunea unor scriitori și conferențieri de frunte, fiind, în mare măsură oglinda fidelă a celei mai palpabile actualități.

Astfel, în numărul 1, Conferența prezintă un cuvânt al d-lui N. N. Săveanu, rostit la statuia nemuritorului Mihail Kogălniceanu, un studiu al profesorului Octav Oaițescu despre Descartes — părintele cartezianismului și al nemuritorilor opere „Discours sur le methode”, — în fine, scriu și d-nii Gr. L. Trancuș și N. N. Petrașcu. Numărul 2 și 3 ne aduce proza invierătoare al marelui poet, neîntrecut epigramist și prozator Radu D. Rosetti, care are pagini de adevărată antologie, scriind despre „Sonetul în literatura română și notele de călătorie”.

Trebule să semnalăm și contribuțiunea cu totul excepțională a contelui Alfred Poninski, care are un studiu remarcabil despre

„Lidologie de la Pologae contemporane”, iar celebrul savant Serge Voronoff, dela Collège de France, scrie despre „Grefele ovariene și tyroidiene”.

Profesorul Gr. Tăușanu evocă pe Eugen Carada, întemeietorul primului nostru institut de credit și de emisiune iar profesorul Iancu Nistor, ministrul muncii se ocupă — cel puțin retoric și scriptic — de arzătoarea problemă a muncii naționale.

Subliniem în Nr. 2 magistrului discurs rostit de M. S. Regele Carol al II-lea la picioarele Arcului de Triumf — „care să arate lumii întregi, că înfăptuirea unității naționale române nu este o cucerire deșartă și lacomă, ci ștergerea din cartea vremurilor a nedreptății seculare ca fiii aceluiași popor să trăiască sub stăpâniri deosebite”.

Ce minunate cuvinte, admirabile și lapidară delinție a acestor pietre scumpe, evocatoare de vitejie, de abnegațiune și de neșărmurită dragoste pentru Rege și Nație!

Câtă înțelepciune și câtă însuflețire în dorința de mai bine pentru soarta poporului nostru, din partea scumpului și augustului nostru Soveran, când, cu peștele durării pentru veșalce al acestui Arc de Triumf a rostit rândurile, cari urmează, pline de

avânt, dar și de întăritoare nădejdie în destinele și puterile spirituale ale acestui neam încercat în lungul istoriei.

„Acela, ce va trece pe lângă acest Arc de triumf să reflecteze, că dacă reprezintă comemorarea gloriei românești, el are la temelie ossele acelora cari au crezut și s'au jertfit și că dacă aceste pietre ar avea glas, ar striga:

„Trecătorule, gândește-te la jertfa celor căzuți!”

„Ce faci tu pentru întărirea și consolidarea Patriei Tale?”

„Doresc ca puțin să fie acela ceri, auzind acel glas să-și ascundă feța zicând: „m'am gândit numai la mine”.

O! Pietre scumpe, amintitoare de ceasuri de vitejie, amintire a crezului și speranței neamului, stați veghe și spuneți tuturor că numai cu credința și jertfe pentru interesul obștesc, se poate înfăptui ceva pe acest pământ.

„Deci, cu credință înainte și sus inimile!”

„Trăiască România, pe veci întregită în hotarele firești ale neamului!”

Celce au urechi, să audă și să mediteze la profunzimea gândirii acestor îndemnuri regale, numai prin uitarea de sine, prin munca fără preget și prin idea-

lismul creator von putea ordndui mai bine poporul și așezarea noastră.

Opera, pe care a început-o d-l Gh. Dem. Andreescu, secondat de profesorul C. Dinu, meriță toată lauda, dorindu-le din toată inima, ca atât întreprinderea „Apollo”, cât și folosiștoarea revistă „Conferența”, să se bucure de înțelegerea cititorilor și a bunilor Români și să propășească necontenit.

București, 16 Ianuarie 1937.

Ion V. T. Stănescu

*) „Conferența” redacți și administrația: Str. Iulia Hasdeu, 7, București (II)

Circulația autobuselor. Se aduce la cunoștința generală că începând cu data de 1 Februarie a. c., autobusele de pe linia Piața Libertății—Fabrica de Laminat și Tras Metale Honterus, nu vor mai circula pe Str. Iuliu Maniu, ci pe Calea Victoriei Strada Iuliu Maniu va fi deservită de autobusele cși circula pe linia I. A. R. 68 2-3

Casa brașoveană de amanet
STRADA BRATIANU
(fostă strada Spitalului) 19
scordă imprumutul pe prețioase mărfuri și hârti de valoare.

530 12-2

Daruri pentru copiii săraci din parohia ort. Brașoval-vechiu

— Mulțumită publică —

De Sf. Sărbători ale Nașterii Domnului am avut mulțumirea sufletească de a împărtși, în cadrul unei serbări frumoase, daruri copilor săraci din parohia noastră, adunate de un comitet de ajutorare, format în preajma Sărbătorilor, sub presidența de onoare a parohului Dr. P. Debu, președinte fiind D. I. Noian, iar membrii: I. Muntean, N. Petrișor, D. na M. Dr. Debu președinta Reuniunii Fem., D. Constantin episcop, N. Foril, I. Negulici, I. Scurtu și Șt. Vlădăreanu.

S-au făcut următoarele colecte:

1. D. I. N. Foril a colectat lei 5100 dela următorii: F. Br. S. harg și F. Br. de celuloză Zărnești câte 1000 lei, Soc. Arborul prin D-I A. Puiu, Prof. Forestieră Regn., Bca. Gen. de Credit Ungară și H. Franc și Fiul câte 500 lei, Mart. Copony, Cassa gen. de păstrare și Soc. Bancară Rom. câte 200 lei, Aronsohn, G. Foril, Dr. O. Comanic și Kamaryl și Meder câte 100 lei.

2. D. na M. Dr. Debu, Ot. Puiu și F. Rogoza au colectat lei 4.550 delata: Reun. Fem. Rom. Brașoval-vechiu 1000 lei, H. Franc și Fiul, Schmol Paste, frații Schiel și Hasselmer câte 500 lei, W. Tellman, Betesdorf, Th. Scherer-Galtz, fași Scherg Fabr. de pielărie, Carmen magazin de ghete și Fabr. de post. v. Buhusi câte 200 lei, M. Orendi, D. na E. Săbădeanu și G. Arsu câte 100 lei și M. Filoti 50 lei.

3. N. Petrișor a colectat 2400 lei dela: Fabr. de hârtie Zărnești 1000 lei, Frații Schiel 500 lei, N. Petrișor, S. A. R. Mărășești și G. Voina fabr. câte 200 lei, Soc. Distribuția, D. Badea și Ios. Nistor câte 100 lei.

4. D. Noian a colectat 2150 lei dela: Primăria Municipiului Brașov, Prefectura Jud. Brașov câte 500 lei, Camera de Muică și Camera de Comerț câte 250 lei, D. Noian 200 lei, Ioan Mircea, Dr. Brătănescu, A. Comănescu câte 100 lei, Const. Bobancu, Dr. G. I. Gologan și Gogu Mosloc câte 50 lei.

5. I. Scurtu a colectat 1390 lei dela: Dr. C. Voicu, I. Scurtu câte 200 lei, I. Crăciun Jun., N. Stăicu, N. Noian și G. Dulă câte 100 lei, W. Binder, Priester și Schultz, Moise Popa, I. R. Tampa, I. Spătar și I. Lascu câte 60 lei, Val. Țiței 50 lei, N. Rusu și D. Spătar câte 40 lei, D. Cati 25 lei, Gh. Petrișor, N. N. și Drăghici câte 20 lei, Gh. Creju 15 lei.

6. Dum. Constantin a colectat 967 lei dela: Vecinătatea Românilor din Brașoval-vechiu prin Nic. Toma și D. Constantin 200 lei, V. Langa prim prețor, Biserica din Brașoval-vechiu, Marina Lupu și D. Constantin câte 100 lei, P. Oana și I. Moșoiu câte 40 lei, Moise Popa 30 lei, Major C. Dumitrescu, T. Rusu, Gh. Balesă, E. Samoilă, A. Teodorescu și I. Ferar câte 20 lei, N. Rășnoavean, Ghimbășan, D. Voina, N. Noian, M. Jalu, I. Micu episcop, Gh. Puiu episcop, N. Tampa, N. Lanț, I. Pop și Savu Dragofinovic câte 10 lei, N. Măricea, M. Dușa, E. Ardelean și N. N. câte 9, 8 și 5 lei.

7. Teofil Muntean a colectat 550 lei dela: Ionel Muntean 200 lei, Ing. Gaiser și R. Welde câte 100 lei, T. Munteanu, Eitel și Zriakus și Pensiuina Sovay câte 50 lei.

8. St. Vlădărean a colectat 550 lei dela: St. Vlădăreanu 200 lei, Indescifrabil și Cârstea câte 100 lei, I. Puiu, adv. Eugen Arsu și Coze Andrel câte 50 lei.

9. I. Negulici a colectat 1000 lei dela: întreprinderea Ing. Căner, Schmidt și Nicolau 300 lei, I. Negulici, Ing. Israel și I. Varga câte 200 lei, N. Popovici 60 lei, D. Popovici 40 lei.

Au mai contribuit următoarele firme: „Hess“ bomboane, Stollwerk bomboane, Zriakus (kek-suri), Tariler bomboane, Gross băști, Weber mănuși, Binder ciorapi, Eibe băști, Rozenberg ciorapi și băști, Mociornița 3 per ghete, Szabo Béni 2 căciuli și o blană la gât, deasemenea și D. nele Maior Dumitroiu și Noaghea cu încălțăminte, haine și ciorapi.

Din darurile colectate s'au distribuit încălțăminte la 30 copii, hăinuțe la 25 copii, băști și ciorapi, precum și la 42 femei văduve câte 100 lei.

Tuturor donatorilor, precum și colectanților și întregului Comitet de ajutorare le exprimăm și pe această cale cele mai călduroase mulțumiri pentru nobila faptă săvârșită pentru ajutorarea atâtor ființe lipsite.

Brașoval-vechiu, 27 Ian. 1937.

Oficiul par. ort. rom.
Preot Dr. P. Debu

Conferințele Ligei Culturale

Dela Liga Culturală (secția Brașov) primim următorul comunicat:

Duminecă, 31 Ianuarie 1937, orele 11¹/₄ a. m., se va ține, în sala liceului „Dr. I. Meșotă”, din seria „Drumuri, monumente și instituții”, conferința despre „Instituții de cultură în România”, a d-lui profesor universitar și membru al Academiei Române, Ion Simionescu.

Conferințele se vor urma, în același loc, în chipul următor:

Duminecă, 7 Februarie, 11¹/₄ a. m. — D-l G. Opreșcu, prof. univ. București: „Pictura română contemporană”, (cu proiecții).

Duminecă, 14 Februarie, 11¹/₄ a. m. — D-l Vintilă Mihăilescu, prof. univ. București: „Un drum prin Europa Centrală”, (cu proiecții).

Duminecă, 21 Februarie, 11¹/₄ a. m. — D-l Alexandru Lapedatu, prof. univ și președinte al Academiei și Senatului: „Academia Română”.

Duminecă, 28 Februarie, 11¹/₄ a. m. — D-l N. N. Lenguceanu, avocat, foșt secretar general: „Organizarea Statului Național Român”.

Duminecă, 7 Martie, 11¹/₄ a. m. — D-l Dr. P. Tomescu, prof. univ., directorul Spitalului Central: „Spitalul Central”.

Duminecă, 14 Martie, 11¹/₄ a. m. — D-l Dr. docent Vladimir Dumitrescu, Directorul Muzeului Național de Antichități: „Muzeul Național de Antichități”, (cu proiecțiuni).

Duminecă, 21 Martie, 11¹/₄ a. m. — D-l I. Gr. Perlețeanu, Președintele Uniunii Avocaților Români: „Prin Italia, Polonia și Turcia”.

Duminecă, 28 Martie, 11¹/₄ a. m. — D-l Profesor I. Moisil, Directorul Arhivelor Statului: „Arhivele Statului”.

Președinte:
A. Bălăcescu.

Scumpirea pâinei

Având în vedere urcarea prețurilor de făină, adunarea generală a brutarilor din Brașov la ședința ei din 26 Ianuarie 1937, a hotărât ridicarea prețurilor de pâine, începând dela 1 Februarie 1937.

Astfel:

1 kg. pâine albă	Lei 10. ⁰
1 " " mijlocie	" 9. ⁵⁰
1 " " neagră	" 8. ⁵⁰

În numele secției brutarilor:
Toth Francisc,
vicepreședinte.

Dela Inspectoratul Pregătirei Premilitare

Comunicat

Inspectoratul Pregătirei Premilitare aduce la cunoștința celor interesați că nici una din poeziile prezentate la concursul instituit pentru premiarea celui mai potrivit text versificat ca „Imn al Premilitarilor” nu a întrunit condițiile prevăzute de concurs la pct. 4.

În consecință se prelungește data de închidere pentru prezentarea acestor texte până la Aprilie 1937.

Concurenții pentru compoziția muzicală vor putea utiliza textul versificat acceptat, cerându-l Inspectoratului Pregătirei Premilitare, Str. Popa Rusu No. 10 București, cu începere dela 20 Aprilie 1937.

Celelalte condițiuni rămân aceleași.

Buletinul Poliției.

Furt.

În ziua de 28 Ianuarie 1937, autori necunoscuți găsind ușa deschisă, au pătruns în locuința lui Darko Iosif din strada Mihai Viteazul Nr. 60, în lipsa lui de acasă, de unde au furat lăncușii și obiecte casnice în valoare de 3180 lei. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Gripa o combateți cu Togonal! Tabletele Togonal sunt un perfect mijloc pentru combaterea gripei și a răcelilor. Togonalul este un puternic dizolvant al acidului uric și în mare grad bactericid! Luat la începutul răcelii împiedică incubarea gripei! Rezultate surprinzătoare! Peste 6000 de atestate medicale. O încercare vă va convinge! Insistați asupra Togonalului; nu există ceva mai bun! La toate Farmaciile. lei 52.

Căminul de ucenici „Regele Ferdinand”

Brașov Str. Dârstei Nr 2

Pentru aprovizionarea Căminului cu alimente și materialele necesare, dela 1 Februarie 1937 până la 1 Aug. 1937 se va ține licitația publică cu oferte închise sigilate și timbrate, conform legii și însoțite de garanția de 5% asupra valorii întregii furnituri, în ziua de 20 Februarie 1937 ora 10 la cancelaria Căminului.

Pot participa la licitație persoane, a căror îndelentărie prin cipală este comerțul articolelor pentru care licitează și cari au firme înscrise la tribunal.

Ofertele vor fi întocmite pe următoarele categorii:

- Articole de băcănie.
- Carne și derivate.
- Pâine.
- Materiale.

Tabloul articolelor și a cantităților pentru care se ține licitația precum și caetul de sarcini se pot vedea în orice zi de lucru dela ora 7—13, la cancelaria Căminului.

Director, I. Taras
Econom, C. Rotaru
80 | 1—1

LEMNE

de foc

LEMNE

de construcție
și scânduri

cel mai convenabil la
„Arborul” S. A.

Telefon: 601. 500. 441.

77 | 1—3

In atențiunea

vizitatorilor Târgului de Mostre de Primăvară 1937 din Lipsca

Incepe la 28 Februarie

Toate actele de călătorie pentru vizitarea târgului, adică: Legitimă de vizitator al târgului cu autorizația pentru insigne (Lei 175), autorizația de călătorie ungară (Lei 40), timbrul cehoslovac (Lei 10), bonurile pentru proiectele de adrese câte (Lei 60), etc., se pot procura numai la reprezentanța onorifică a târgurilor de mostre din Lipsca, pentru Transilvania: Uniunea Gremiilor comerciale germane din Transilvania, Brașov, Str. Inului 26, sau la reprezentanții cercuali: Gremiul comercial german din Sibiu str. Regina Maria nr. 11, precum la Dr. Ernest Beer, director de bancă, Cluj, Calea Victoriei nr. 3. Vizitatorii târgului se bucură de o reducere de tren până la granița germană: tour și înapoi de cca. 20—30%, obținând totodată cu o reducere de 50% viza ungară, iar celelalte: germană, cehă, și austriacă gratis. Reducerea de tren în Germania este 60%. Prețurile camerelor și alimentării în Lipsca sunt destul de ieftine. Vizitatorii târgului vor avea și prilej de diferite distracții.

Având în vedere multe avantaje legate cu vizitarea târgului, nici un comerciant, industriaș sau meseriaș să nu piardă ocazia de a vizita târgul mondial din Lipsca, unde cu puține cheltuieli are posibilitatea de a ajunge la prețioase legături comerciale.

Orice informații detaliate asupra târgului se pot obține la reprezentanțele onorifice, amintite mai sus. Interesatul să trimită afară de cheltuieli (pentru legitimație, autorizația ungară, timbre cehoslovace, etc., și taxa de porto postal pentru răspuns) pentru scrisoarea simplă Lei 7, pentru înapoierea pașaportului Lei 25, totodată pentru obținerea fiecărei vize în pașaport, afară de cea germană, câte Lei 60, ca taxă de producere și 1/2 taxa pentru viza ungară.

1—2

Convocare

Banca de păstrare seceleană își ține a XXXVI-a adunare generală anuală ordinară în ziua de 14 Febr. 1937, la ora 3 d. a. în localul Băncii din Cernațu, la care sunt invitați a lua parte acționarii și cei cari semnează acțiuni la noul capital de bază, cu observarea că, acționarii vechi cari vor să-și exercite dreptul de vot conform art. 44 din statute, sunt obligați a depune acțiunile și cupoanele lor la casieria băncii, contra chitanță, până la deschiderea adunării generale. Întrucât acționarii în ziua de 14 Febr. nu s'ar prezenta în număr corespunzător, adunarea generală se amână pe 21 Febr. 1937, la 3 d. a., la care dată, fără altă convocare, acționarii prezenți vor putea lua hotărâri valide.

Ordinea de zi:

- Alegerea președintelui adunării generale, art. 48.
- Raportul direcțiunii și prezentarea bilanșului.
- Raportul comisiei de cenzori.
- Aprobarea gestiunii.
- Hotărârea asupra profitului curat.
- Alegerea unui membru în direcțiune.
- Alegerea directorului.
- Alegerea a patru membri în Comisia cenzorilor.
- Designarea comisiei pentru autentificarea procesului-verbal.
- Propuneri.

Cernațu, 26 Ianuarie 1937.

83 | 1—1

Direcțiunea.

Direcțiunea generală pentru ocrotirea și ajutorarea personalului c. f. r.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de Joi, 4 luna Februarie, anul 1937 ora 12, se va ține în localul Orfelinatului de băieți c. f. r. Predeal licitație publică pentru procurarea de pâine, carne, untură, osânză, până la 31 Martie 1937.

Licităția se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv din Legea Contabilității Publice, Regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 din 4. 6. 1931.

Toate persoanele, cari vor lua parte la licitație, vor depune pe lângă ofertă și garanție de 5% din valoarea ofertei, iar oferta se va face numai în conformitate cu caetele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi de lucru la ora 10 până la 12, în localul Orfelinatului C. F. R. Predeal.

Garanția va fi consemnată la Casa de Depuneri, licitatorul prezentând recpisa respectivă.

Administratorul Orfelinatului
Nicolae Conescu.

82 | 1—1

De închiriat 3 camere și bucatărie, la etaj. Poziție centrală. Pentru locuință sau birouri. Piața Libertății Nr. 25, 81 | 1—0

Primăria Comunei Moeciu de Jos Nr. 105—1937.

Publicațiune

Primăria Comunei Moeciu de Jos, arendează pe termen de trei ani, dreptul de pescuit în apele comunale, începând cu ziua de 25 Februarie 1937 ora 11, în localul Primăriei comunale, prin licitațiune verbală.

Prețul de strigare va fi dela lei 2500.

Garanție de 10%.

Licitățiunea se va ține în respectarea condițiilor art. 88 și 110 din L. C. P.

Caetul de sarcini se poate vedea la Notariatul Branul de Mijloc, în orele de birou.

Moeciu de Jos la 22 Ian. 1937

Primăria Comunală

Mecanic agricol cu practică la moșii, cunoscând bine reparațiunile la mașini și tractoare, caut pentru moște lângă Ploiești. Post permanent.

Oferte cu copii după certificate, la „Gazeta Transilvaniei”.

Consumați vinurile

firmei

Szegő Arpád

69 | 2—10

Rolul Statului în naționalizarea întreprinderilor economice

În desfășurarea vieții noastre economice și financiare, dela războiul mondial — dela războiul care ne a pus în fața îndepărtării idealului nostru sfânt, care timp de secole întregi a fost încordată întreaga filifa românească de dincoace și de dincolo de Carpați — se observă în mod permanent și condamnatibil o lipsă completă de interes, în ceea ce privește ca naționalizarea pe linii mari naționale a vieții noastre economice, fi nauciare, culturale, morale și sportive.

Se observă lipsa unui guvern, care prin politica sa să-i dea Statului nostru un caracter național mai pronunțat, spre a pune capăt stării de plâns în care se găsește poporul românesc.

Dacă ai cerceta fenomenul penetrației elementelor străine în gospodăria națională, te vei găsi dela început în fața unei lipse de doctrină specifică cu structura noastră economică și socială; deși în urma războiului mondial aveam mai mult ca oricând nevoie de o nouă concepție, de o serie de măsuri energice, cari să ducă la cicatrizarea rănilor și suferințelor noastre îndurate secole întregi.

În locul acestor măsuri drastice, se observă un dogmatism sec inaplicabil, importat și la adăpostul cărui întreprinderile străine s'au dezvoltat în liniște, acaparând mai mult de trei părți din venitul net național.

Începând cu sistemul impozitelor noastre, care este atât de greu și arbitrar pentru populația nevoiașă și terminând cu toate legile monetare, bancare, comerciale și industriale, vom vedea că toate sunt în detrimentul elementului românesc.

Și acum, se pune întrebarea: cari sunt cauzele cari ne-au îndepărtat dela îndeplinirea temeiului lăsat de generațiile sacrificale în decursul veacurilor, precum și de cei 800.000 eroi, morți pentru „Unirea tuturor Românilor”, cauzele cari ne-au pus în situațiunea de neputință de a nu putea forma acea unitate spirituală, acea solidaritate, — de care am mai pomenit în articolele precedente — care constituie forța de legătură dintre indivizi, isvorată din însăși existența organică a națiunii și fără de care nu se poate vorbi de o existență socială și economică românească?

Oare nu demagogia politicianistă ne-a făcut să capimăm în fața tuturor falșelor teorii naționaliste, democratice, obligându-ne să tolerăm în casa noastră și la masa noastră, pe toți veneticii, pe toți aventurierii și rădătorii de neam, cari prin introducerea corupției și a imoralității, au reușit să și acumuleze capitaluri de milioane, sfidând cu o obrăznicie nemaipomenită sărăcia noastră.

Pentru a ne convinge de realitatea celor afirmate, ar trebui să ne punem în fața câtorva date statistice, — nu mai departe dar aci la Brașov — spre a vedea tragedia, prin care trece elementul românesc, în propria sa țară.

În fața acestor triste realități, când din personalul superior administrativ, numai 10% sunt români și din cel inferior 30%, iar restul sunt minoritari și pașoptari, se impune de urgență, adoptarea unui program din partea statului — singurul în măsură de a face față, formidabilei puteri de care dispun întreprinderile străine — și care trebuie

să cuprindă cel puțin următoarele puncte:

1. Deoarece agricultura este ramura de producție, care se găsește în majoritate în mâinile românești, se impune ca Statul, pentru a se putea forma capitalul românesc, să intervină printr-o politică, care să ducă la raționalizarea agriculturii, pentru obținerea maximum de randament, calitativ și cantitativ.

2. Raționalizarea aparatului de credit și schimb, pentru obținerea de credite ieftine, pe seama agricultorilor, meseriașilor și comercianților români.

3. Îndepărtarea intermediarilor din procesul de circulație a cerealelor etc. și înlocuirea lor prin cooperative, astfel ca eventualele venituri să treacă tot în punga producătorilor.

4. Desființarea trusturilor și cartelurilor, spre a se realiza un echilibru, între prețurile produselor agricole, cu cele industriale.

5. Romanizarea completă a industriilor, cari sunt în legătură directă cu apărarea noastră națională, prin crearea unui personal select și capabil.

6. Statul, va trebui să creeze pe lângă fiecare industrie de acest gen, școli speciale pentru ucenici, unde vor fi crescuți și instruiți pe cheltuiala lui, iar de va fi nevoie să fie chiar trimși

în străinătate pentru completarea cunoștințelor.

7. Statul va trebui să intervină energic pentru aplicarea legii din 1934, relativ la protecția muncii naționale, la toate întreprinderile din România, prin aplicare de amenzi drastice, retragerea comenzilor făcute pentru Stat, neacordare de devize etc.

8. Pentru romanizarea orașelor, e nevoie de o politică de gospodărie orășenească, care să înlesnească improprierea cu locuri de casă și construirea de locuințe ieftine, pe seama funcționarilor publici și a tuturor elementelor românești sărace și împiedicarea populației flotante străine de a-și construi imobile.

9. Dar, pentru ca romanizarea să reușească pe deplin, e nevoie de concursul tuturor forțelor românești, bazate pe o solidaritate de neînvins, și pe o serioasă politică socială, care trebuie să ducă în ridicarea sărăciei populației dela orașe și sate, la consolidarea meșteșugarilor români, prin acordarea de comenzi și la ajutorarea comerțului și industriei românești, pentru a se putea desvolta, atât prin ușurări fiscale, cât și prin orice alte mijloace, c-și stau la îndemână.

Cred că numai prin aplicarea în întregime a acestor imperative, se va putea ajunge cu adevărat, la romanizarea orașelor, a vieții noastre economice, culturale, morale și sportive, — într'un cuvânt la realizarea „României a Românilor.”

Nicu N. Ardeleanu

Informații

Starea sănătății Marelui Voevod Mihai se menține foarte bună sub toate raporturile.

Un mare număr de Români din comuna Codlea au adresat Prefecturii Județului plângeri motivate în care cer oprirea vânzării prin licitație și exploatarea prin dijma a perchetelor de lemne din pădurea „Geamăna” și Valea Boului și pentru șeful băului public prin diurne și lefurite m'rite a celor dela conducerea comunei. În anul viitor vom aduce amănunte din aceste plângeri.

Cerem d-lui prefect ca să se sesizeze de urgență de aceste plângeri cari au alarmat populația comunei.

Pagubele pricinuite din inundațiile din Statele unite se ridică la aproximativ 1/2 miliard dolari (75 miliarde lei).

Inchiderea școlilor din Capitală. Toate școlile secundare din Capitală (teoretice, comerciale și industriale) au fost închise din cauza epidemiei de gripă, până luni 7 Februarie o. c.

În ce privește școlile primare nu s'a luat nici o hotărâre.

Administrația Mesei Studenților „V. Onițiu”, pentru a jutorarea cu masă și medicamente gratuite a elevilor hernici dar lipsiți, dela liceul „A. Șaguna”, mulțumește și pe acență cale Bisericii Sf. Adormiri din Cetatea Brașovului pentru frumosul dar de 1200 lei, în loc de coroană pe scriul fericitului Ir Domnul + preot și profesor Ioan Brânzea.

La administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” se află de vânzare romanul „VALAH” al dnei Elisabets Hențiu. Prețul lei 50.

Parastas

pentru Ionel Moja și Vasile Marin în Turcheș-Brașov.

În ziua de 24 Ianuarie 1937 s'a ținut în comuna Turcheș din județul nostru un parastas pentru pomenirea celor doi viteji, căzuți pe frontul de foc din Spania naționalistă.

O mulțime neobișnuită a venit să aducă prinosul de admirație pentru fapta legionarilor căzuți și să-și arate, în acelaș timp, durerea pentru pierderea a doi din cei mai aleși fii ai n' anului.

Când Sfinția Sa părintele Daniil Părcăroiu a zăgăvit figurile celor doi eroi dispăruiți, lumea era îndulșită până la lacrimi.

S'au smuls din mijlocul celor mai buni români, acești doi înflăcărați apărători ai credinței și naționalismului, pentru că, dându-și viața pentru un popor latin și frate, să consfințească linia de conduită dreaptă, fără abateri, a unei vieți românești.

Jerfa acestor aleși români — unul doctor în drept dela Grenoble, celălalt doctor în drept dela București, și amândoi scriitori distinși — depășește înțelegerea obișnuită a mulțimii.

Pentru a le înțelege gestul lor, ar trebui să ne gândim la eroismul de totdeauna.

Cel doi neprețuiți tineri, căzuți pentru credința creștină, ne-au erătat nouă, mai ales, că ori când, atunci când altcineva ar voi să ne știrbească hotarul, or să ne calce în picioare credința, — se vor găsi mil și mil de eroi, cari nu vor pregela să-și dea ultima picătură de sânge pentru Iubirea de Christos și de romanitate.

În veci pomenirea Românilor Ionel Moja și Vasile Marin!

Sidon Silvestru.

Cinstiți Biserica și Școala, cetățile de rezistență ale neamului, împotriva necredincioșilor și a celor ce urmăresc surparea proprietății, desființarea familiei și distrugerea tradiției și a libertăților naționale.

Frontul Rom. și alegerile jud. și comunale

La consfătuirea, pe care a avut-o d-l dr. Al. Vaita-Voevod alături de București cu principalii conducători ai Fr. Rom. s'a hotărât participarea organizațiilor Fr. Rom. la toate alegerile județene și comunale dela 25 Martie a. c.

Ruperea relațiilor diplomatice dintre Italia și Rusia.

Paris, 29 (Rador). — Agenția Havas transmite:

Correspondentul din Roma al lui „Le Matin” scrie următoarele: „După unele știri cari circulă în cercurile diplomatice, în general bine informate, din Roma, guvernul italian a pus în studiu un proiect de rupere a relațiilor diplomatice între Italia și Rusia Sovietică.”

Sunt motive să se creadă că punerea în studiu a acestui proiect corespunde cu dorința guvernului fascist, de a fi găsită să procedeze cu repeziune, în cazul când situația ar cere după părerea sa unele modificări ale regimului diplomatic actual.

Deciziunea finală ar depinde de întorsătura pe care vor lua-o unele evenimente din Europa și mai ales din conflictul spaniol.

D-l O. Goga a improcesuat „Dreptatea”

București. — În fața Curții cu Jurași a venit Joi spre judecare procesul intentat de d-l Octavian Goga, președintele partidului național-creștin, împotriva d-lui M. D. Ralea, directorului ziarului „Dreptatea”, oficiosul național țărăniștilor.

D-l Octavian Goga arată, că a fost calomniat în sus numitul ziar prin aceea, că i s'a imputat că a luat dela guvernul Tătărescu suma de 20 milioane lei spre a organiza o manifestație național-creștină la București.

Reclamantul s'a constituit parte civilă cu suma de lei 3 milioane. Din lipsă de procedură, procesul s'a amânat.

Măsurile pentru prevenirea nemulțumirilor la c. f. r.

București. — Direcțiunea generală c. f. r. a dat astăzi precizări cu privire la doleanțele muncitorilor și lucrătorilor c. f. r.

Se arată că au fost majorate orele de lucru, compensațiile în acord, au fost reîncastrați meșterii îndreptățiți și s'au construit hale noi pentru ateliere; s'a asigurat continuitatea lucrului, suspendându-se mutările și concediile forțate și s'a reorganizat asistența personalului, astfel că nu poate fi îndreptățită nici o mișcare pentru noi revendicări.

Grava situație politică în Japonia.

Tokio, 29. (Rador). — Generalul Ugeki a depus mandatul încredințat de Mkado, de a forma noul guvern. Renunțarea generalului Ugeki se datorește ostilității pe care a întâmpinat-o în cercurile militare.

În cercurile politice domnește mare nedumerire asupra soluției ce va fi dată crizei. Din ce în ce se desemnează ca singură soluție, propunerea făcută de armată, de a se dizolva Dieta și a se face noi alegeri, pentru un nou Parlament care să fie într-o măsură mai mică sub influența vechilor partide politice.

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

AVE MARIA

Acest film a fost premiat la Veneția pentru muzică cu medalie de aur.

Un film care impresionează până la lacrimi a cărui realizare artistică întrece ori care film apărut până astăzi.

În rolul principal:

BENJAMINO GIGLI

cel mai mare tenorist al lumii și

KATHE von NAGY, Paul Henkels etc.

Vocea impresionantă a marelui tenor ne va delecta în câteva fragmente de operă, precum și în unele bucăți moderne.

Târgul de Mostre de Primăvară din Lipsca 1937

28 Februarie — 8 Martie

60% reducere de călătorie la tren în Germania

Toate deslușirile le dă:

Reprezentanța onorifică pentru Transilvania Uniunea Gremiilor comerciale germane din Transilvania

BRAȘOV, Șirul Inului Nr. 26. — Telefon 377

precum și reprezentanții cercuali:

Gremiul comercial german din Sibiu SIBIU, Str. Regina Maria Nr. 11 și

Dr. Ernest Beer, director de Bancă CLUJ, Calea Victoriei Nr. 3

sau

Oficiul Târgurilor de Mostre din

Lipsca --- Leipzig --- Germania.